

娄烦县蓝天救援队副队长李云朋

# 纵有万千彩 独爱“志愿色”

穿上白色防护服，背上沉甸甸的消杀装备，仔细将消毒液喷洒到校园的每一个角落。身着红马甲，奔走在娄烦县娄烦镇永祥社区，确保核酸检测工作不漏一户、不落一人。换一身蓝色队服，踏入齐腰深的洪水中，搬运救援物资，转移被困群众。在有白色、红色、蓝色这些“志愿色”的地方，就有娄烦县蓝天救援队副队长李云朋的身影。近年来，他参加各类救援事件80余次，志愿服务时长逾1200小时。

## 疫情防控有需要，我来”

腿脚不方便的、家里孩子太小的、刚做了手术的……社区里有部分居民不方便出门做核酸检测。志愿者李云朋走家串户，逐一上门为居民采集样本。

自今年3月初以来，李云朋的红马甲就一直穿在身上，主动协助社区工作人员做好常态化疫情防控工作。

“脱下军装后，我常穿的衣服就是志愿者服装。”作为一名退役军人，李云朋仍始终保持随时出征的精神状态，像战士一样守卫着自己的社区志愿服务岗位。在娄烦县全员核酸抗原筛查和第一轮、第二轮全员核酸检测工作中，他把“疫情防控有需要，我来”挂在嘴上，也落实在行动中。

在核酸检测期间，他仔细地核查每一位居民的身份信息，做好登记。他还冲在抗疫一线，用实际行动践行着“若有‘战’、召必回、战必胜”的铮铮誓言。

去年8月底，李云朋和娄烦县蓝天救援队的队员深入徐沟中学娄烦分校等辖区内的中小学校、幼儿园，开展了为期四天的防疫消杀工作。在消杀工作中，他们穿起白色防护服变身“大白”，背起消杀喷淋装备，严格按照卫生消杀管理的标准规范，对校园公共区域开展全面消毒。每完成一所学校的消杀任务，他们的汗水都会湿透全身。

## “救援抢险有需要，我上”

独行快，众行远。李云朋于2014年结识蓝天救援队后，就踏上了志愿服务之路。李云朋说：“起初，就是被他们的一身蓝装所吸引，更被那种‘一方有难，八方支援’的奉献精神所感染，只要救援抢险有需要，我也想上。”他成为蓝天救援队的一名志愿者后，与队友先后参加了多次救援和保障工作。

去年10月，我省遭遇持续强降雨，孝义、清徐等地受灾严重，群众被困。作为蓝天救援队一员，李云朋迅速响应汛情“战时”号召，第一时间组织队员行动：凑钱、找救援车、携带水上救援设备等应急物资，快速驶向高速，直奔水灾重地——孝义市大孝堡乡小圪塔村。

在与当地指挥部取得联系后，李云朋和队友随即投入到紧张的救援行动中。“受灾现场，洪水已漫进整个村子，村里被困群众较多，形势非常严峻。”李云朋回忆说，站在齐腰深的洪水中，队友们不畏艰险，争分夺秒地帮助村民搬运救援物资、转移被困群众、引导交通。即使现场环境恶劣，李云朋和救援队员也没有一人叫苦喊累。

“救援持续到当天晚上10点多，直到被困群众全部安全转移，我们才松了口气。短暂休整后，我们继续赶往下一个救援点。”尽管时隔一年，李云朋对救援场景还是记忆犹新，“当我们把衣服、生活用品、食品送到受灾群众手中，看到他们紧锁的眉头渐渐松开，我们如释重负。”李云朋说。

## “志愿服务有需要，我在”

各种志愿活动，李云朋都积极响应。各种志愿组织，

他都主动加入。今年3月，娄烦县青年志愿者协会成立，李云朋任常务副会长。

“哪儿需要志愿服务，我就在哪儿。”李云朋对参与志愿服务有淳朴的感情，“志愿者们身体力行，让微光成炬，让爱心在行动中播撒，让正能量在传播中延续，他们会带动更多人参与其中，形成人人为我、我为人的良好风尚。”

今年5月底，在杜交曲镇强家庄村举行的“我为娄烦代言——保护汾河环境”文明旅游志愿服务活动中，娄烦县青年志愿者协会多名志愿者参与，身着红马甲的人群中，就有李云朋。他和大家一起，手拎垃圾袋，沿着河道弯腰捡拾垃圾，把塑料袋、饮料盒、易拉罐、报纸等一一分类整理好。

除了做收发快递的工作，李云朋把很多时间用在社区志愿服务中。今年9月，永祥社区瑞泽苑小区的70个电动自行车充电桩安装到位。“‘飞线’充电，存在严重的安全隐患。充电桩建好了，你们的电动车充电就安全了，一定要用起来。”李云朋走进社区，提醒居民赶紧拆除私拉乱接的充电线。

随着冬季森林防火期临近，作为娄烦县森林消防员的李云朋向群众宣传护林防火的重要性，“咱们还是要提高防火意识，禁烧田间秸秆……”

“少说多做，默默奉献，完善自我，善待他人”的蓝天救援队队训，李云朋牢牢记在心中。“志愿服务这条路，我会一直坚定地走下去。”他说。

记者 弓凤飞

强国复兴有我



## “幸福路”修到家门口

10月22日一大早，晋源区姚村镇西邵村全体村民就沉浸在欢乐喜庆的氛围中，大家兴高采烈地庆祝新修的“幸福路”建成通车。74岁的村民张凤桃激动地说：“这条路原来是土路，一到下雨老人小孩儿都不敢从这儿走。现在可好了，村党支部带头修路，不到3个月路就修好了，出门方便多了。这‘幸福路’不光修到了家门口，也修到了我们心坎上。”

西邵村位于晋源区姚村镇东南，全村441户，1400多

人，从事木器加工、机械制造等驻村企业达22家。该村紧邻清徐外环有一条500米长、三四米宽的土路，一到下雨天，大车陷进泥里无法通行，小车剐蹭底盘等状况频频发生，影响工人上下班和村民出行以及企业原材料、产品的运输，成为制约集体经济发展的瓶颈。

经过几次村“两委”会议和村民代表大会的讨论，全村村民一致同意，有钱出钱，有力出力，硬化土路，改善出行条件。说干就干，村“两委”马上行动，和区农业农村局对接，通过村集体自筹资金50%、企业赞助30%、政府补贴

20%的方式，硬化村南土路。

7月15日，施工单位进入，22日开始施工。为了保障施工进度和质量，村“两委”全程驻守在工地上督促检查。不到3个月的时间，一条7米宽的双车道柏油马路建成通车。

下一步，西邵村将在道路两旁安装太阳能路灯，把道路两边闲置的土地资源利用起来，科学规划产业发展，把这条路打造成造福百姓、惠及企业、带动共同富裕的发展之路、幸福之路。

记者 毕晶晶 通讯员 杨润德 崔莉霞

# 一抹“环卫橙” 温暖一座城

——写在山西省第26个环卫工人节之际

有这么一群人，他们迎第一缕晨曦而来，披最后一道落日而归，用最朴实的双手，拭去生活的尘埃，唤醒城市全新的一天。他们，就是城市里最亮的那一抹“环卫橙”！

10月26日，是属于他们的节日——山西省第26个环卫工人节。在这个美好日子，让我们对他们说一声：谢谢你们！辛苦了！

## 扮靓美丽家园 助力创城创卫

“唰……唰……”要是在白天，这声音太弱，只要一发出来，就会被车水马龙的声音所淹没。凌晨，整个城市还在沉睡，这种声音就显得特别清脆。那是环卫工人清扫大街时，扫帚与地面摩擦发出的声音。

每天凌晨4时许，昏黄的路灯下面，李改莲总会在寇庄西路上，“唰……唰……”的声音，再熟悉不过。一把扫帚、一个自制的垃圾袋，就是她的工具。长时间清扫马路，她的手指已经十分的粗大并且长满了褶皱，大拇指上的裂纹以及手掌上的老茧在路灯的照耀下格外的显眼。

正值深秋，纷纷扬扬飘落的落叶成为深秋别样的风景。但秋季清扫，却是环卫工人一年中最忙碌的时候。除了清扫落叶，路面上一些已经扁平的烟头也都一个不落地被李改莲拾起：“这些烟头我们都必须清理干净，如果检查的时候被拍到有烟头，我们要被扣分。”

作为创建全国文明城市、国家卫生城市，守护城市环境卫生的重要保障力量，包括李改莲在内的2万余名环卫工人，用实际行动诠释着“宁愿一人脏，换来万家洁”的奉献精神。

在做好清扫保洁工作的同时，结合“创城”“创卫”工作要求，市城管局环卫各部还展开专项行动，全员上岗、全车出动，延长保洁时间，加强道路清扫保洁力度，扩大机扫冲洗作业范围，加大垃圾收运频次，整治各类卫生死角。



角。9月份以来，已清理小广告11.6万余条，涉及街巷8785条、楼院2961座。至9月底，清理大件垃圾6000余处、5700余吨，清理各类卫生死角1.25万余处，处理乱堆乱放杂物3700吨，处理生活垃圾16.2万余吨，餐厨垃圾8600余吨。

## 公厕新建改造 打造“暖心风景”

在红沟路府东街口东南角，一座设施齐全的公厕被杏花岭区定为“创卫”示范样板点。公厕不仅配备了轮椅通道、扶手及带扶手的坐便器等无障碍设施，真正方便了残疾人、老年人、孕妇等特殊群体，还设有第三卫生间，可有效避免异性家长带小孩上厕所时的尴尬场面，也保护了个人隐私。此外，该公厕还配备了一间爱心驿站，能为广大户外劳动者和过路群众提供饮水、临时休息、饭茶加热、取暖纳凉、手机充电、临时避雨等服务。

近年来，市城管局环卫部门按照“便民、干净、有品位、凸显特色”的要求，在城市新建一大批集生态、文化等多元素的精品公厕和移动公厕。其中，今年六城区已开工建设公厕95座。一座座功能设施齐全、充满人性化设计的公厕，正刷新着人们对公厕“脏臭”的传统印象。此外，今年我市还将完成旱厕改造178座，年底实现旱厕清零。

城市之美，美在亮丽风景，也美在人文温度。一座座公厕，用一处处让人心头一暖的便民细节，温暖着这座城市。

## 基础设施配套 实现“加速奔跑”

加快太原一体化经济区建设是我市的重大政治任务和头号工程，而基础设施配套工程是太原一体化经济区建设的“四梁八柱”，更是实现“一年见效、三年成形、五年成熟、十年成城”目标的基础性工程。

作为基础设施配套工程之一，环境卫生综合基地项目位于太原一体化经济区大盂首开区南部，占地面积约60亩，总建筑面积11750平方米。3个月时间，环境卫生综合基地综合楼主体完工；6个月时间，转运规模为125吨/日的生活垃圾分类转运站、融雪剂储存和溶化车间等配套设施全部建设完工。

在众多的单体建筑中，垃圾分类转运站的施工难度最大——垃圾分类、粉碎、压缩、打包、转运，均在该中心进行，而安装设备的不同，决定了该建筑物标高参差不齐——支模高度已经达到12米，达到“超危大”级别，跨度普遍也在10米以上，最长接近15米。因为柱子比较高，只能采取分段浇筑、两次浇筑。转运站分地上地下共两层，主体分为钢结构和框架两部分，每一个预埋件质量、高度、尺寸都做到严格控制，为后期二次钢构主体施工创造条件……随着基地的完工，一切困难都被建设者们踩在脚下。

随着基础设施的日益完善，相信太原一体化经济区会成为枝繁叶茂的梧桐树，引来一只只凤凰。

## 践行垃圾分类 踏出“绿色脚步”

配备太阳能板、电子显示屏、语音播报器、监控摄像头、排风系统、暖风机的“垃圾分类屋”你见过吗？去年年底，8种样式、300余座“垃圾分类屋”陆续亮相太原街头。新型“垃圾分类屋”配备了暖风机、排气扇等设备，有效避免垃圾分类时产生的异味；在管理上实行定时投放，由专人清刷，保持“屋”内干净整洁。

一个好习惯可以成为一座城市的生活“新时尚”——垃圾分类，正让太原这个有着2500余年的古城焕发新生。当前，我市垃圾分类蔚然成风：创意设计的分类投放点成为“城市风景线”，市民、学生组团到垃圾焚烧电厂观光“打卡”，党员和志愿者们站桶指导分类投放……

以前“一个桶”，如今“分类投”，以前“嫌麻烦”，如今“成习惯”。在丽华苑小区，“爱分类·爱回收”智能回收机让居民垃圾分类从此不难。“扔垃圾还能挣钱！你看，扔垃圾的零钱实时到账！”居民张广茂笑嘻嘻地说。据了解，仅在万柏林区，便已布设了780个智能回收机。

按照“党建引领、示范先行、整街推进、专业实施”的工作思路，市城管局环卫部门在64个街乡、1849个公共机构、542个社区、4466个小区开展垃圾分类。截至目前，六城区垃圾分类基本实现全覆盖。

## 投身疫情防控 筑起“防疫长城”

进入十月，深夜的太原已让人感到秋的寒意，街道上空荡荡的，城市渐渐进入熟睡模式，一辆白色的“医疗废物转运车”依旧在飞驰。

消毒、登记、接收医疗废物垃圾桶、消毒、转运、再消毒……作为太原市唯一的医疗废物处置单位，太原润禾环卫工程设备有限公司的上百名环卫工人都是这样度过国庆长假，在看不见的“疫”线，用不停歇的奔波守牢防疫的最后一道关。医疗废物严格做好“点对点”转运，按照“定人、定线、定车、定点”的方式对隔离点医疗废物进行收集拉运……截至10月9日，他们便安全、及时、无害化处置1239.96吨医疗废物。

在抗疫一线，处处闪现着城管环卫人的身影：为了保障环卫清洁和城市生活垃圾转运工作的正常进行，丈子头垃圾中转站、南堰垃圾中转站以及机械清洁队党员干部，连续数日吃住在单位；为了避免环卫职工交通出行时因为进入疫情防控区健康码变成“黄码”，部分职工在澡堂休息室居住；遇到突发疫情，不少环卫工作人员还要去转运垃圾，对接负责人，配送垃圾桶，最忙时一分钟能接三四个电话……

不分寒来暑往，也不分天晴下雨；从炎炎烈日到天寒地冻，从晨曦微露到万家灯火，那一抹“环卫橙”，格外耀眼。

图/文 任晓明

## 投身疫情防控 筑起“防疫长城”

进入十月，深夜的太原已让人感到秋的寒意，街道上空荡荡的，城市渐渐进入

